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Quesito 1

Sono iscritta al Master di II livello in Gestione e sviluppo delle risorse
umane dell'Universita degli Studi di Palermo. Volevo chiedere in quale
ambito tematico di riferimento posso farlo rientrare tra quelli indicati
nell’Avviso?

Risposta 1

La coerenza degli ambiti tematici della Strategia Regionale dell'innovazione per la
specializzazione intelligente (S3)dovra essere selezionata in funzione dei contenuti e delle
finalita del Master. In fase di compilazione della domanda, qualora la tipologia del Master sia
coerente con piu di uno dei 6 ambiti tematici della S3, occorre semplicemente selezionarne il
solo ambito prevalente.

A fini esemplificativi, si specificano nella tabella di seguito riportata, le Aree Disciplinari
(MIUR - DM 993 del 23/12/2016 - tabella 1) coerenti, in modo diretto o trasversale, con
ciascun ambito tematico:

Ambiti tematici Aree disciplinari

Scientifico - Tecnologica

Medica
Sanitaria

Agroalimentare

Scientifico -Tecnologica
Turismo e Beni Culturali

Umanistico - Sociale

Energia Scientifico - Tecnologica

Scientifico -Tecnologica

Umanistico - Sociale

Medica
Sanitaria
Scientifico -Tecnologica
Umanistico - Sociale
Scientifico -Tecnologica

SmartCities and Communities

Economia del Mare

Umanistico - Sociale

Medica
Sanitaria

Scienze della Vita

Quesito 2

Un Ente che organizza corsi di lingue finalizzati alla preparazione per gli
esami di certificazione previsti dall'avviso. L’Ente, non essendo sede di
esame per queste lingue, effettua, per conto degli studenti iscritti ai corsi,
la prenotazione degli esami in questione presso i centri d'esame abilitati
al rilascio della certificazione. Gli studenti pagano all’Ente erogatore della
formazione l'intera somma, e pertanto viene fatturato il corso di
preparazione (in regime di esenzione IVA ai sensi dell'art. 10, comma 20
del D.P.R. 633/72) e inseriamo in fattura anche il costo dell'esame a titolo

Risposta 2

E’ discrezione del soggetto proponente decidere quale centro di preparazione
(scuole statali, paritarie, di lingua, enti o Universita) scegliere al fine di accedere
all’esame e ottenere la certificazione rilasciata dall’Ente abilitato al rilascio delle
certificazioni linguistiche riconosciute. I corsi devono prevedere moduli formativi
specifici e propedeutici all’espletamento e al superamento dell’esame per il
conseguimento di una specifica certificazione, comprovante il raggiungimento di un
livello di conoscenza (Art. 4.2.1 - Finalita dell'intervento) coerente con quelli
previsti dal Quadro Comune Europeo di Riferimento per le Lingue (CEFR) del




di anticipo spese. Si chiede se il voucher a valere sull’Avviso 42/2021
Sezione B ¢ spendibile presso 'ente che rappresento.

Consiglio d’Europa, rilasciata da Enti certificatori di cui al DD MI AOODPIT141 del
09/02/2021 per le lingue oggetto dell’Avviso. L’esame dovra essere sostenuto nei
centri d’esame autorizzati.

I soggetto attuatore della formazione preparatoria dovra provvedere alla
prenotazione dell’esame presso i centri autorizzati ed altresi al pagamento della
spesa per il sostenimento dell’esame di certificazione, per conto del soggetto
proponente destinatario del voucher (Art.4.1.3 dell’Avviso - soggetti proponenti), si
specifica che, ai fini dell’erogazione del voucher, il soggetto proponente, nel
provvedere in fase di rendicontazione delle spese all'inserimento della
documentazione nelle modalita indicate all’Art. 6 - spese ammissibili e
rendicontazione, dovra inserire anche la documentazione (giustificativi di spesa e
pagamento) comprovante 'effettivo pagamento (o mediante delega all'incasso) della
spesa realizzata dal soggetto attuatore della formazione preparatoria nei confronti
del Centro d’esame autorizzato che ha rilasciato la certificazione.

Si specifica inoltre, che in tal caso, la fattura emessa dal soggetto attuatore del corso
formativo nei confronti del soggetto proponente, destinatario del voucher, dovra
indicare dettagliatamente il costo del corso formativo ed il costo dell’esame ufficiale.

Quesito 3
E’ possibile richiede 2 voucher: uno per la sezione B ed un altro per la
sezione C dell’Avviso 42/20217?

Risposta 3
No, come disposto al comma 3 degli artt. 4.1.3 - 4.2.3- 4.3.3 dell’Avviso

“A ciascun candidato potra essere erogato un solo voucher inerente ad una sola
delle azioni finanziabili previste nel presente avviso”

Inoltre il sistema informativo dedicato per la presentazione della domanda di
partecipazione non permette, ad avvenuto UPLOAD degli allegati sottoscritti, la
presentazione di un’ulteriore domanda di partecipazione.

Quesito 4

Vorrei maggiori informazioni per quanto riguarda il conseguimento di
licenze, patenti e brevetti non presenti nella lista del bando. Nello
specifico vorrei seguire il corso abilitante per tecnico competente in
acustica dell'Accademia Eraclitea di Catania. Il corso da loro tenuto &
riconosciuto dall'Assessorato del territorio e dell'ambiente.

Risposta 4
L’avviso prevede all’art. 4.3.2. 1a possibilita di presentare domanda per

“altre licenze/patenti/brevetti non indicate nel presente elenco, riconosciute a livello
internazionale o comunitario o ministeriale o da Accordi Stato-Regione. Si precisa che
nell’allegato A - Sezione C, oltre alla tipologia di licenza/patente/brevetto,
dovranno essere indicati riferimenti normativi di riconoscimento del titolo oggetto di
richiesta del voucher.”

Se il titolo da conseguire, a seguito della partecipazione ad un percorso formativo ed
il superamento del relativo esame finale, e riconosciuto, abilitante e spendibile nel




mercato del lavoro, la relativa domanda di partecipazione, nel rispetto di tutte le
altre disposizioni dell’Avviso,potra essere ammessa. Si chiarisce che in fase di
istruttoria delle domande, sara verificato il riferimento normativo di riconoscimento
del titolo.

Quesito 5

In relazione alla sezione C dell’Avviso vorrei alcuni chiarimenti relativi
agli allegati A - B -C, nel dettaglio vorrei capire se gli stessi dovranno
obbligatoriamente essere sottoscritti digitalmente dai soggetti proponenti
ovvero dai soggetti beneficiari del voucher ? Molti infatti non ne sono
provvisti.

Inoltre non mi e chiaro perché all'interno della guida alla registrazione,
pagina 16 si parla di firma del legale rappresentante dato che gli allegati
fanno riferimento ai dati del soggetto proponente, si riporta infatti quanto
segue: Essi dovranno essere sottoscritti digitalmente e dal legale
rappresentate e ricaricati.

Risposta 5

L’avviso non prevede 1'obbligo di sottoscrizione digitale degli allegati, ma si precisa
che tale modalita € ovviamente ritenuta ammissibile ai fini della presentazione della
domanda.

In merito alla guida alla registrazione presente nella piattaforma dedicata per la
presentazione della domanda, si chiarisce che € un mero refuso inerente ad altre
tipologie di avviso.

Tutti gli allegati devono essere sottoscritti dai soggetti proponenti previsti
nell’Avviso.

Quesito 6

Salve, volevo informazioni in merito al meccanismo di erogazione del
contributo. Esempio: se contatto un ente formatore come una scuola guida
per il conseguimento di una determinata patente, la stessa mi chiedera di
versare il costo totale del corso prima di conseguire la patente, (o
suddiviso in 2 rate) ma sempre e comunque da versare prima della fine
del corso di studio e del conseguimento dell’attestato/licenza/patente ecc,
come posso frequentare un corso molto oneroso con questa agevolazione
regionale? Al momento dell'iscrizione il voucher verra versato
interamente all’ente formatore oppure dovrei essere io ad anticipare le
migliaia di euro necessari aspettando poi il rimborso ?

Riposta 6

L’avviso prevede I'innalzamento dei livelli di competenze attraverso la concessione
di una sovvenzione diretta a singoli destinatari, in modalita voucher, finalizzata al
rimborso totale o parziale delle spese di iscrizione per il conseguimento del titolo,
L’intervento prevede, rispetto alla precedente edizione (Avviso 27/2019), la
possibile adozione, da parte del soggetto proponente/beneficiario del voucher, della
delega all'incasso del contributo ammesso all’'Organismo erogatore delle attivita
formative.

L’erogazione del voucher (contributo) avviene in unica soluzione, a conclusione del
percorso formativo ed avvenuto conseguimento del titolo, previo controllo della
documentazione di cui all’ art. 6:

e in modo diretto, mediante rimborso totale o parziale delle spese sostenute
dal soggetto proponente/beneficiario, per l'iscrizione al percorso formativo
oggetto di richiesta del voucher;

e in modo indiretto, mediante delega all'incasso all’ Organismo formativo, a

copertura delle spese totali o parziali di iscrizione al percorso, non sostenute
dal soggetto proponente/beneficiario. Per tale opzione ovviamente, &
implicito il preventivo accordo tra il soggetto proponente ed il relativo
Organismo formativo prescelto dallo stesso ed indicato nella domanda di
partecipazione.




Quesito 7

Sto frequentando un master di primo livello per I'anno accademico 20/21,
potro beneficiare comunque del voucher, o invece, la misura € relativa
solo a Master anno accademico 21/227?

Chiedo inoltre, se la PEC che va inserita nella compilazione debba essere
necessariamente intestata a me o se invece posso inserire quella di un mio
parente?

Risposta 7

Il comma 3 dell’art. 4.1.2 - Azioni finanziabili, dispone che:

“Possono essere ammessi al finanziamento anche i percorsi di cui al comma 1 per i
quali alla data di pubblicazione dell’Avviso sul sito istituzionale del Dipartimento
dell'Istruzione, dell’Universita e del Diritto allo Studio, e sul sito del PO FSE Sicilia 2014-
2020 www.sicilia-fse.it alla sezione Avvisi/Bandi, non siano stati sostenuti gli esami
finali per il conseguimento del titolo.”

In merito alla PEC, che dovra essere indicata negli allegati per la partecipazione
all'intervento (da utilizzare per la richiesta di chiarimenti o presentazione delle
osservazioni o per la trasmissione dell’ allegato E - Richiesta di erogazione del
voucher), potra essere utilizzata anche non personale.

Quesito 8

Ho visto nella guida che oltre alla brochure ufficiale del corso & necessario
allegare anche una dichiarazione di intenti.

Esiste un fac-simile o la scrivo io? Deve essere sottoscritto ai sensi del DPR
n. 445/2000?

Risposta 8

Per questa nuova edizione dell’Avviso Progetto Giovani 4.0 non e previsto di allegare
alcuna dichiarazione di intenti, ma semplicemente di selezionare, in fase di
compilazione della domanda, “intende frequentare”.

Quesito 9

[ soggetti attuatori previsti alla Sezione B, ovvero per il conseguimento di
una certificazione internazionale di lingua estera, possono essere enti di
formazione privati che rilasciano la certificazione in qualita di centro
esami accreditati?

Risposta 9
Si rimanda alla risposta 2.

Quesito 10

Desideravo partecipare all'avviso proposto per il voucher per il
conseguimento di una certificazione internazionale di lingua inglese.

Mi sono iscritta la scorsa settimana ad un corso presso una scuola privata
della mia citta che, pero, e sede riconosciuta ai fini del rilascio di una
certificazione internazionale ( nello specifico - certificazione Cambridge),
figurando sul sito solamente istituti universitari e istituti AFAM.

Desideravo, inoltre, chiedervi, ai fini della formazione della graduatoria,
se il mio ISEE "dottorato di ricerca a nucleo ristretto" viene considerato
singolarmente o congiuntamente a quello del mio nucleo familiare nel
punteggio attribuitogli.

Risposta 10

Si, ma si ricorda (oltre a leggere attentamente l’avviso) che quanto richiesto é
palesemente incongruente in quanto le universita o AFAM sono soggetti attuatori
ammissibili ai fini della partecipazione a percorsi di Master (Sezione A dell’Avviso).

La Sezione inerente alle certificazioni internazionali di lingue, oggetto della richiesta
di chiarimento, € la B.

In merito all’ ultima richiesta di chiarimenti si rimanda alla risposta 3.




Infine, vengo a chiedervi se & possibile presentare domanda per il voucher
volto al conseguimento di una certificazione internazionale di lingua
straniera ed anche a quello per il conseguimento della patente nautica, o
se invece la partecipazione all'uno escludesse I'altra.

Quesito 11
Salve mi chiedevo se per la certificazione linguistica occorre anticipare le

spese oppure il corso é finanziato dal principio.

Risposta 11
Si rimanda alla risposta 6.

Il Dirigente del Servizio X
F.to Gabriella Iannolino




